
 
 

68-osios Lietuvos mokinių fizikos olimpiados rajono–miesto turas (2020 m.) 
11 klasė (užduotys) 

 
1. Du kūnai, kurių didesnio masė M = 1 kg, o antrojo perpus 
mažesnė, sujungti netampriu labai lengvu siūlu, kaip parodyta 
paveiksle. Šių kūnų sistema veikiant jėgai Fo = 1 N pradeda slysti 
stalo paviršiumi be trinties. Kokiu pagreičiu juda siūlo galas, kurį 
veikia jėga Fo? Trinties tarp siūlo ir skridinių paviršiaus bei skridinių masės nepaisyti. 
 
 
2. Į cilindrinį indą įpilta vienoda masė gyvsidabrio ir vandens. Bendras dviejų skysčių sluoksnių 
storis H = 29,2 cm. Kokiu slėgiu skysčiai slegia indo dugną? Gyvsidabrio tankis 
1 = 13,6103 kg/m3, vandens tankis 2 = 103 kg/m3.  
 
 
3. Vandens šildytuvas, kurio tūris V = 5  10–2 m3 yra pilnai užpildytas vandeniu. Žinoma, kad jo 
galia P = 3 kW, o naudingumo koeficientas   svyruoja nuo 73 % iki 77 %. Apskaičiuokite, kiek 
ilgiausiai tmax ir kiek trumpiausiai tmin gali trukti sušildyti vandenį nuo T1 = 22 C iki T2 = 60 C. 
Vandens savitoji šiluma c = 4,19 kJ/(kgK). 
 
4. Elektronikos komponentų įmonė per parą pagamina tam tikrą skaičių ričių, kurių bendra masė 
m = 180 kg. Ritės susuktos iš volframo vielos (volframo tankis  = 19,3 g/cm3, jo savitoji varža 

m 8105,5 ) ir kartu sujungtos nuosekliai sudaro R = 1,8 k varžą. 1) Koks yra bendras 
volframo vielos ilgis? 2) Koks yra volframo vielos pradinis skersmuo? 3) Nustatykite, kiek 
pakinta šių ričių bendra masė m ir bendra varža R sumažinus naudojamos vielos skersmenį 
dvigubai. 
 
 
5. Elektriniam traukiniui judant horizontaliu paviršiumi pastoviu greičiu, traukinio varikliu teka 
I0 = 100 A srovė. Traukinio variklio naudingumo koeficientas yra 90%. Judant šiam traukiniui 
tuo pačiu greičiu nuo kalno, srovės stipris variklyje yra lygus 0 A, t.y. variklis yra išjungiamas. 
Kokio stiprio elektros srovė tekės šio traukinio varikliu, jeigu jis tuo pačiu greičiu kyla į tą patį 
kalną? 
 

 

 
 


